

建平台 谋发展 促融合 汇聚“蛟心” 共赢发展

李洁

近年来,宁波市镇海区蛟川街道充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的强大法宝作用,以“蛟心”统战品牌凝心聚力,全方位推动党外知识分子、新的社会阶层人士思想相通、发展相融,助力民营经济和侨务工作高水平发展。

多层次搭建创新创业舞台

镇海区有着丰富的留学回归和海外引进等人才资源,他们是地区经济发展的重要力量。

立足这一资源优势,蛟川街道在镇海大学生(留学生)创业园成立全区首个海归创新创业之家,为广大海归人士提供一个交友联谊、服务发展和风采展示的平台。

目前,园区已集聚海归人才和党外知识分子30余名,开展共话“四个自信”等活动,互相交流创新创业体会,并推进凝心聚力工程、同心发展工程、助力共富工程等三大工程,为区域高质量发展注入新动力。

蛟川街道还成立了“新力涌动·蛟心汇”新的社会阶层人士统战工作实践创新基地,连接多个产业园区网络,聚合党外知识分子联谊会、创二代企业家联谊会等统战性社团组织,推行党建与统战工作相结合、思想教育与业务培训相结合、政治吸纳与人才招揽相结合等举措,汇聚起“新”力量。

党外人士和新乡贤人士是地区发展的一支重要力量,蛟川街道开展“同心共富·振兴乡村”六个一行动,与民革镇海区基层委员会合作,发挥新乡贤人士力量,开展艺术上墙、文化浸润、底蕴传承等行动,通过组织乡贤参观领略美

丽城镇新貌、国土空间综合整治成果等,引导和支持他们参与家乡建设,发挥在矛盾调解、“五水共治”、文化遗产传承与保护等方面的积极作用,努力把乡音汇聚成宣传蛟川的强音。

全力服务民营经济高质量发展

蛟川街道是镇海区经济发展的重要支撑,拥有198家规上企业,今年前三季度实现规上工业总产值306.5亿元,占镇海区所有镇街总量的一半以上。

聚焦浙江省三个“一号工程”和镇海区“招商惠商安商”攻坚行动,依托蛟川商会,街道推出“企业家日”活动,通过座谈交流、现场观摩、管理研讨、产业链对接等多种方式,帮助企业排忧解难,助力非公企业稳进提质、持续发展。仅今年,就已组织开展“数字化提升”“智能立体仓储考察”“走进上海工业联展”等专场活动6场,为辖区企业创造亲清政商关系的有效交流平台。

围绕辖区传统产业结构升级、新兴产业培育发展、未来产业谋篇布局总体方向,加强中石化新材料研究院等平台带动作用,精准引才、平台聚才。科创赋能企业培育不断增强,人才引培作用逐渐发挥,2家企业申报浙江省博士后工作站,1家企业获评国家级技术研发中心。

同时,蛟川街道完善企帮扶机制,助企指导员每周入企,根据项目需要提供“一站式”“定制式”等高水平服务,及时把握科技、金融、人才等各项补贴政策,帮助企业积极申报,充分调动企业提质增效积极性。

多举措凝聚侨界人士力量

镇海区是浙江省著名侨乡,更是海外宁波帮的重要发源地之一,蛟川街道也曾涌现出包达三、应行久、俞立梓等老一辈爱国华侨。

蛟川街道通过组建专业侨情调查和为侨服务团队,实时采集侨界人士基本情况,上门宣讲国家政策,开展侨法广场宣传等活动。

同时,开展“送温暖、送爱心、送真情”活动,一对一结对服务空巢、独居侨眷老人,为他们排忧解难。在近一半村社建设“侨胞之家”,通过设立侨法普及角和侨眷阅览室、活动室,组织“春踏

青、夏消暑、秋赏月、冬品茗”四季文化联谊活动,发动参与书画社、广场舞队、越剧社、太极队、绣艺坊等文体队伍,实现侨界人士交心交融。

整合部分侨资企业、社区党组织在组织、阵地、党员、人才、信息等方面的资源以及需求,搭建开放性的互联互通平台,建立党建综合体,推动社企共商共议、共建共创。通过项目化运作的行动方式,链接多方资源,推动侨界人士深度参与街道的“红立方”公益行动,以及村社推出的城市共享小菜园、“青枫侠”夜巡志愿服务等,开展平安巡逻、银龄助老、文明督导、垃圾分类等志愿服务活动,在和谐家园建设中发挥积极作用,以小行动实现基层治理大作为。



蛟川街道举办“走进汉诺威上海工业联展”主题企业家日活动 蛟川街道供图

慈溪河湖治理融入“水利+”理念 一江一河,点亮一城风景

陈颢 诸宇婷

旭日初升,家住宁波慈溪宗汉街道两两村的陆挺从家里出发,环湖塘江沿线一路骑行,一江清水,两岸美景,令他流连忘返。

湖塘江东起逍林水云浦,西至宗汉漾山路径,贯穿慈溪城区,全长9.4公里。2013年,湖塘江排涝工程城区段正式开建,并列为慈溪市“亮点工程”之一。“去年新江路桥到青少年宫路段工程完成后,湖塘江实现从陆中湾到水云浦的全线贯通,慈溪中部地区,特别是中心城区的防洪排涝能力大幅提高。”慈溪市水利局有关负责人表示,随着工程的实施,湖塘江水生态环境也得到显著提升。

家住清水湾小区的黄先生还记得,刚入住小区时,湖塘江水面很窄,江边杂草丛生,道路崎岖,无法近距离

领略美丽江景。如今,湖塘江江阔、景美,两岸设施也越来越完善,成了市民休闲、娱乐、健身的好去处。黄先生说,他和家人每天都会沿江观景、散步。

近年来,慈溪结合“精特亮”工程创建,在湖塘江治理过程中不断融入“水利+”的理念,努力将其打造成为一条两岸全程植绿,集行洪排涝、蓄水抗旱和健身休闲等多功能于一体的生态景观型河道。如今,一条江面宽阔、两岸景色宜人、周边设施齐全的城市水生态走廊完美呈现在市民面前。多彩步道、临江小道、休闲公园,虫鸣鸟语、花光柳影,还有江边悠闲散步的行人、怡然自得的垂钓者,构成了一幅美好的人水和谐图。

不止湖塘江,随着治水工程的大

力推进,慈溪的不少江河都变了样。今年5月,慈溪中心城区防洪排涝工程(二期)全面完工,从湖塘江到中心城区38平方公里的水系全线环通。“这下面有3台双向潜水轴流泵,涝时可排水,旱时可引水。”指着西五灶江闸站,慈溪市中河区水利综合服务站站长徐科惠介绍说,这样,水位高时可通过泵站把水排出去,以降低城区江河水位,低时也可把优质水引到中心城区河道,加快水体流动,改善水生态环境,让大江小河一直保持“碧水清流”。

一城山水一城景。在“精特亮”工程点亮的江河美景中,新城河是一道不可不说的风景。沿滨河中路一路前行,澄碧的水面在阳光照耀下泛着粼光,两岸绿树、高楼倒映,水面白鹭掠

过,给人以诗意的幽雅与宁静。近日,市民岑先生用手机拍下秋日新城河美景的视频,上传到亲友群后,引来大家一片赞叹:“这居然是我们家门口的风景,堪比大都市的滨江美景啊。”

而在新城河与湖塘江的交汇处,是坐拥“城市客厅”“文化地标”等诸多称号的明月湖。湖畔高楼林立,湖面白鹭嬉戏,湖心音乐喷泉,无不彰显“新城”的巨大魅力。华灯初上,无数市民涌向这里,或休闲散步、或交友购物、或观看文艺演出……尽情享受这惬意的诗意生活。

湖塘江、新城河(四灶浦)、三塘横江、城区河道环通……一项项河湖治理工程的实施,让越来越多的市民在其间诗意栖居,描绘出一幅水、岸、人、城和谐相融的幸福河湖新画卷。

建好用好“公安大脑” 有效治理空壳公司

郑蒙永

商事制度改革背景下,企业登记注册更加便利。可一些不法分子却动起了注册空壳公司,开设对公账户,从事非法资金流通的歪心思,危害了国家经济金融秩序和社会治安稳定。针对这一情况,近年来,宁波市公安局鄞州分局主动承担“主战”和“主防”职能,依托“公安大脑”建设,积极探索“空壳公司及对公账户治理”新模式,着力优化区域营商环境,护航经济高质量发展。

近日,鄞州区“空壳公司及对公账户治理”季度联席会议召开,来自宁波市公安局鄞州分局、鄞州区市场监管局、区税务局、区人社局和人民银行的相关负责人,对2023年第三季度任务清单完成情况 & 四季度新增企业、纳税等数据筛查需求进行了对账。

季度联席会议,是鄞州开展“空壳公司及对公账户治理”的重要一环。自2021年以来,相关部门联合制订《打击治理空壳公司及对公账户部门协作工作机制》《鄞州区涉赌空壳公司及对公账户治理实操手册》等一系列规范性文件,有效解决了过去职能部门之间缺乏有效的排查、预警、监管联动机制问题。

鄞州公安牵头开发了“空壳公司及对公账户治理”智能平台,集成“对公账户分类处置”“风险隐患智能预警”等四个子场景功能模块,整合公安、市场监督管理、税务、社保、银行等

数据资源,准入即监管、违规即预警、犯罪即打击。同时,鄞州公安聚焦全程管理中的难点堵点,建立“数据推送—筛查过滤—联合研判—分类处置—依法打击”的全链条闭环管理机制。各部门各司其职,打破信息壁垒,发挥职能优势,前移防范关口,打击精准有力。

变“末端兜底”为“前端防控”,取得显著成效。2022年,鄞州公安依托“空壳公司及对公账户治理”智能平台,发挥职能优势,打击处理相关违法犯罪嫌疑人。今年6月,该平台发出预警:某“科技公司”存在快进快出、不留余额等可疑情况。民警线下核实发现,该公司注册地址不存在,且联系电话已注销。经深入侦查,民警发现了一伙不法分子,他们以“空壳公司”为掩护实施电信网络诈骗、非法买卖外汇等行为,涉案金额高达7亿元。目前,涉案人员均已被抓捕归案。

据统计,“空壳公司及对公账户治理”新模式运行两年来,相关部门共核实验出1310家在鄞注册,却无实际经营情况的企业,通过平台流转推送至人民银行及市场监管部门后,人民银行对107个对公账户进行销户,将248个对公账户采取不收不付措施,对57个对公账户采取暂停非柜面业务;市场监管部门则将983家风险企业列入异常经营名录并实行24小时监管。这一系列举措,获得了经营主体一致好评,也为打击治理电信网络诈骗、涉赌犯罪等提供了支撑。

象山影视城年接待剧组量创新高

应磊

“开机大吉!”日前,随着古装玄幻仙侠剧《吾凰在上》的主创导演安东和主演共同揭开摄像机上的红绸,古装玄幻仙侠剧《吾凰在上》正式在象山影视城开机。这也意味着,截至10月20日,象山影视城年接待剧组数量首次突破300个。

《吾凰在上》改编自快看独家同名漫画,讲述了现代少女奚圆因意外踏入玄机界,继而卷入虎云国内乱的漩涡,身陷重重危机,在一次次险象环生中发现自己的真实身份后,并最终凭借自身的聪慧与坚韧守护了玄机界苍生的故事。

《吾凰在上》的主创团队在业内小有名气。制片人张弛是业内经验丰富的资深制片人,不仅制作了《热血长安》《水浒传》《龙门镖局》等古装大戏,大热的《拜托了,别宠我》也出自他手;而该剧的导演安东也是业内备受认可的知名导演,其执导的《夜色倾心》《心跳恋爱》《别碰我心底的小柔软》等都深受观众喜爱。

开机当日,象山影视城特别为剧组颁发奖杯,以此欢迎今年第300个剧组的到来。

现场,《吾凰在上》剧组制片人手捧奖杯,连连感叹“太巧了”,“我们会用精益求精的创作态度来回馈与象山的这份缘分。”

近年来,象山影视城通过内联外拓,加快引进影视制作、演员培训、服装化妆道具租赁、演员经纪、影视器材、配套物业、后期制作及影视金融等头部企业落户。

同时,象山影视城推广LED数字虚拍技术在影视制作、娱乐服务、沉浸式体验等领域应用。今年以来,LED虚拟摄影棚已接待包括由张纪中担任总制片人的爱情电影《不离不弃》和刘慈欣科幻小说改编剧《梦之海》及元宇宙科创研学项目《火星探索》等项目。

在产业链上,象山影视城引进华为、万态幻影、中影年年等数字文化企业,推动数字影视、原创动漫、特效制作等相关产业发展。数据显示,今年1月至9月,象山影视城引进落户企业512家,其中公司134家,同比上升19.6%,落户企业实现营业收入21.84亿元。



剧组在象山影视城拍摄 象山影视城供图

宁波技能大赛培育杰出工匠

段琼蕾 任社

近日,第二届宁波技能大赛在宁波轨道交通集团有限公司拉开帷幕。作为宁波市规格最高、规模最大的综合性职业技能赛事,本届大赛围绕智能制造、现代服务、数字经济、扶老育幼四大类宁波重点发展领域展开,共有来自全市各行各业的769名技能精英参赛,其中年龄最小的选手仅16岁。

本届大赛在赛项设置上创新升级,例如,新增“无人机驾驶”赛项,助力实现无人机在宁波相关行业领域的拓展应用。此外,本届大赛的含金量很高,每个项目的金、银、铜奖获得者将分别给予20000元、10000元、

5000元的奖励,前三名优胜奖获得者可获得3000元奖励。同时,各项目金奖选手,还将被授予宁波市“技能之星”称号。

近年来,宁波积极打造集产教训融合、政企社协同、育选用贯通的新时代宁波工匠培育体系,从引、育、留、用等多个维度,为技能人才发展“铺路架桥”。在各技能赛事及人才政策的支撑下,宁波建立起市级以上技能大师工作室130家,培育出“宁波大工匠”2名、“宁波杰出工匠”20名、“宁波工匠”201名、“宁波青年工匠”597名。截至目前,宁波技能人才总量达218.3万,其中高技能人才达75.3万,占比超三分之一。

确保“零流失”“零事故” 数智赋能易制毒化学品管理

杨熙瑾

易制毒化学品是日常生产生活中的重要化工原料,可是一旦渠道外泄、原料外流,就很有可能带来严重的后果。针对这样的双重特性,近年来,宁波市公安局江北分局从管理和服两个务方面入手,借力“公安大脑”建设,积极探索易制毒化学品数字化管理模式,确保易制毒化学品“零流失”“零事故”。

易制毒化学品种类繁多、用途广泛,且江北相关企业数量较多、业态多样,易制毒化学品年均交易量居省市前列,加之毗邻宁波石化区的独特区位,管控任务非常艰巨。为此,今年以

来,江北公安探索实施易制毒化学品运输检测预警系统改革,积极对接交通运输、交警等部门,进行数据汇聚接入,统一管理、科学研判,打造智能预警环,拉紧运输环节防线,实现易制毒化学品生产流通各环节闭环管理。

针对易制毒化学品运输环节,江北公安要求相关企业必须实行“双人双锁”和“双台帐”管理制度,对仓库管理人员、接触易制毒化学品一线人员等重点对象,通过日常审核、定期报备等方式加强监管,最大限度降低企业管理风险。

江北公安还通过“互联网+监管”工作平台,对第二类、第三类易制毒化学

品购买备案加强监管,建立“一企一档”“一人一档”数据库,建立完善“周排查、月检查、不定期抽查”动态管理模式,对第三类易制毒化学品每月抽查2到3次,对列入经营异常名录或有严重违法违规记录等情况的企业,加大随机抽查力度,做到重点场所、重点部位、重点物品“底数清、情况明”,严防易制毒化学品流入非法渠道。

在严格管控的同时,江北公安主动揽责,努力优化服务保障,护航相关企业正常的生产经营秩序。比如,江北公安以“网上备案、申报”等环节为切口,以“零次跑”为工作目标,深化推动“最

多跑一次”改革,推出了易制毒化学品网上即时审批等系列措施,为相关企业提供便利。同时,对没有法律法规依据或没有现实必要的材料坚决予以清理,最大限度实现行政审批事项申报、受理、审查、反馈、决定和查询告知全过程、全环节的网上办理。

今年以来,江北公安已累计在线受理审批各类别易制毒化学品运输、购买等备案2500余件次,实现事项100%网上审批。如今在江北,辖区相关企业在公安机关指导下,自主打印电子证明,“足不出户”即可完成审批事项办理,真正实现了“零次跑”。

垃圾分类成家宴中心聚餐新风尚

许藏之 张应沛

近日,家住宁波慈溪市观海卫镇东桥头村的张益权在村里的家宴中心为家人举办了生日宴。与过去不同的是,虽然宴席有10余桌,但是家宴中心搞得干干净净,环境一点也不比大酒店差,引得亲友朋友们纷纷点赞。这主要得益于今年起当地实施的将农村家宴中心垃圾分类纳入全域垃圾分类工作,多措并举,实现垃圾源头减量。

目前,慈溪各村(社区)合计有280余个家宴中心,每摆一次宴席,以300

人计算,仅产生的厨余垃圾就达四五百斤。每当嫁娶、寿诞等聚餐高峰来临,假若家宴中心的垃圾分类不到位,不仅严重影响环境卫生,也对周边居民造成不便与困扰。

为系统性解决这一难题,今年6月起,慈溪在全球推广农村家宴中心开展垃圾分类工作。各镇、街道全面开展辖辖区内的家宴中心,完善垃圾分类投放硬件设施,张贴宣传材料,并落实专人督促管理,建立常态化检查台

账。同时,相关部门对辖区内的厨师进行统计,邀请专业垃圾分类讲师开展集中培训授课,提升垃圾分类意识,明确分类责任。

办宴期间,村(社区)垃圾分类管理责任人、家宴中心垃圾分类督导员对办宴者以及厨师、帮工进行点对点服务与全流程指导,包括预估垃圾量、提前送桶、精准指导、分类收运,紧盯“后厨”和“收桌”关键环节。在宾客们大快朵颐之后,督促厨师和办宴者对所有产生的

垃圾进行精准分类、回收处理。此外,慈溪市分类办还委托了第三方检查人员对已登记的家宴中心开展常态化抽查与反馈。

通过全流程指导服务,家宴垃圾分类得清清爽爽,就餐环境干干净净,宾主开开心心。家宴中心垃圾分类举措实施以来,慈溪各家宴中心累计办宴130余场次,垃圾分类收集厨余垃圾20余吨,产生废玻璃等可回收物约1.3吨。